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Survey Background

Survey similar to 2013 Parent Survey with some minor
additions, changes, deletions

PASS39 & District 39 collaborated to develop the surveys

Surveys were distributed in Spring 2015 by District39 via
Survey Monkey

Surveys were sent to parents of children with IEP’s in District
39 being served by a District 39 school. One survey per family;
families could fill out multiple times if they had more than
one child with an IEP.

Scale: Strongly Disagree, Disagree, Neutral, Agree, Strongly
Agree
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The overall response rate was 22.0% (vs. 25.9% in 2013)

School Sent Received Return Rate

Romona Connecting Kids 45 8 17.8%
EC Itinerant 14 3 21.4%
Total Early Childhood 59 11 18.6%

Central 46 12 26.1%
Harper 31 §) 19.4%
McKenzie 56 17 RIVRZ 7
Romona K-4 R1Y 15 38.5%

Total K-4 172 50 29.1%

Highcrest 102 18 17.6%
WIJHS 104 17 16.3%
Total Grades 5-8 206 35 17.0%

Grand Total 437 96 22.0%
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Primary Student Disability (of all responses)
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ODevelopmental Delay
O Autism

B Speech /Language

B Learning Disability

B OHI

OlIntellectual Disability
B Emotional Disability
B Hearing Impairment
B Visual Impairment

B Multiple Disabilities




Overall, parents continue to be satisfied with programming and
services

Statement (# of 2015 responses) Percent Agree

My child's educational program is
appropriate for his/her needs (85)

My child's team is effective at helping my
child meet his/her goals (89)

Staff communicate with each other to
provide coordinated services (83)

The school environment is appropriate for
my child's needs (82)

Overall, I am satisfied with my child's 85%

special education programing and services 94%
(84) 8 ° D

0% 20% 40% 60% 80%  100%
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Satisfaction with transitions
“The district provides smooth transitions from year to year”*

(# of 2015 responses) Percent Agree

Total (92)

60% 80%

*Romona, McKenzie, Central & WJHS Schools responded below 2013 levels.
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Satisfaction with summer school decreased significantly
“The Extended School Year programming effectively supported my child’s program”

School (# of 2013 responses) Percent Agree

I 100°%

EC (3) 100%

100%
# 71%

K-4 (19) Caan ‘

. N 6'7%
Highcrest (5) 729
20%

WIJHS (5) 50%

N 68%
Total (32) 509 729

80% 100%
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Overall communication with staff ...

“The communication that these individuals provide related to my child’s special needs is adequate:”

Statement (# of 2015 responses) Percent Agree

I ——————
93

SLP (55)

LBS (76)

Coordinator (66)

PT (12)

H 84%
| 7f°/o
ﬂ 70%

‘ ‘ ‘ | 7 0%‘

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Classroom Teacher (85)

Adaptive P.E. (14)
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Overall, communication with staff ... (cont’d)

“The communication that these individuals provide related to my child’s special needs is adequate:”

Statement (# of 2015 responses) Percent Agree

N H—I———

Psychologist (46) ' 70% 81%

A 78%

OT (42) 79%
| 81%

A 7%

Social Worker (55) 78T/ ‘849

ﬁ 67%

Intervention (19)

A 7

Assistive Tech (19) | 68%

Parapro (34)

| 68%

0% 40% 60% 80% 100%
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Overall satisfaction with IEP’s

Statement (# of 2015 responses) Percent Agree

The IEP developed by my team meets my 9‘0;/30/
ety 1y I—
3%

I am considered an equal member of my child's c:
94%
o) — 999

6%

The IEP goals and objectives assist me in c
monitoring my child's progress (78) ql%

The IEP progress report is useful and gg‘;
understandable (68) —2%

The process of obtaining an [EP was clearly

communicated (81) | 85%
|

50% 100%
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Feedback about Parent-District Communication

Statement (# of 2015 responses) Percent Agree

My input 1s valued regarding
district programming (59)

The administration 1s
responsive to my concerns

(69)

The administration adequately
communicates changes in
programs, staff, etc. (70)
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Other satisfaction indicators...

Statement (# of 2015 responses) Percent Agree

The school effectively collaborates with [ 880 Y

my child's private providers (64) | | 7 ﬁ%
I understand the respective roles of school 0°/A:
personnel working with my child (89) | 911%"°

My child's homework is appropriate in
scope/effort/time (76) | 75%

The school assists me in supporting my

child's school work at home (80) | | 78°/§;
My child's adaptive equipment meets his/ 996%7(- 2010
(o]

her needs (40) | 83% 2013

Educational workshops / seminars / 7& 85% n
speakers are available to me (51) | | IS% §6 ° 2015
88y

I find my child's grade reports useful (54)

| | 66°/j
I know who to go to with questions or

%
Yo
concerns (89) ‘ ‘ ‘ —189%

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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(New) Is your child receiving private academic tutoring/
therapies related to their IEP?

Overall: 77 total responses
* 68% affirmative Reading Tutor
17%
More than one service
could be selected

Hours / Week outside
school (49) Math Tutor

e 1 hour:22% 20%
e 2 hours: 23%
e 3+ hours: 22%
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Other Tid-bits

Popular Speaking topics of interest (<30% - multiple selections allowed)
ADD/ADHD

Executive Function

Social Skills

Common Core & Special Education
Reading Disabilities & Interventions

Attended a PASS39 meeting? (78)
46% yes
45% no
9% What is PASS397?7

Attended a Connecting Parents Meeting (76)
36% yes
54% no
11% What is Connecting Parents?
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Key concerns raised in the comments have changed...

2010

Extended School Year programming is not effective

IEP progress reports are hard to understand and not effective in communicating
progress. Concerns that teachers are spending lots of time on charts that aren’t very
useful

Inconsistency regarding communication with and effectiveness of district personnel

IEP progress reports are cumbersome and hard to understand
Utilizing the Paraprofessional consistently to be an essential part of the IEP team
Well —trained and effective teacher understanding Autism

Homework management

Communication (while better with Google) is still inconsistent across team
members

Communication regarding staff changes was not proactive

Summer Enrichment Program was not effective in maintaining goals
IEP Progress Reports still lack meaningful information on student progress
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Areas to research further

2013 2015

Streamlining the IEP reports to Transition Process at all levels

improve user-friendliness
Summer Enrichment Program

Continue to share “best practices” in

making smooth transitions between IEP Progress Reports

buildings . _
Communication of changes in
programs & staff at K-4, Highcrest,
WAL

Consistent Communication to parents
from ALL IEP team members

— Class Teacher, Psychologists, Parapros,
Coordinators

Communication, Communication,
Communication
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